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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates der 

Verbandsgemeinde "Elbe-Heide" 

 Sitzungstermin: Montag, 13.07.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 
 Ort, Raum: Loitsche, Dorfgemeinschaftshaus, 

Magdeburger Str. 1 

Anwesend sind: 
Verbandsgemeinderat 
Herr David Bahrendt  
Herr Dirk Bindemann  
Herr Mathes Butz  
Herr Egbert Fitsch  
Herr Ralf Ganzer  
Herr Jens Hollenbach  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Dieter Hübsch  
Herr Hartmut Jahn  
Herr Hartmut Kositzki  
Herr Dr. rer. nat. Christian Kroll  
Herr Andreas Lemke  
Herr Carsten Miehe  
Frau Heidemarie Nielebock  
Frau Bettina Roggisch  
Herr Jonas Samsel  
Herr Marco Schönrock  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Fabian Tietz  
Beratende Mitglieder 
Herr Eckhard Liebrecht  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 

Es fehlen: 
Verbandsgemeinderat 
Herr Christoph Glase -entschuldigt- 
Herr Axel Meyer -entschuldigt- 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
Beratende Mitglieder 
Herr Wolfgang Großmann -entschuldigt- 
Herr Hans Hirche -entschuldigt- 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsgemeinde 

Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0586/2020 

6 Beschluss über die 2. Änderung der Satzung über die Entschädigung von 
ehrenamtlichen Tätigen und dem Verbandsgemeindebürgermeister 
Vorlage: BV-VG/0580/2020 

7 Errichtung Breitbandnetz FTTH, Nutzungs- und Finanzierungsvereinba-
rung POP Flecken Calvörde, Verbandsgemeinde Flechtingen 
Vorlage: BV-VG/0584/2020 

8 Aufhebung Sperrvermerk Grundschulen, Anlagen im Bau 
Vorlage: BV-VG/0588/2020 

9 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates, Herr Ralf Ganzer, begrüßt alle anwe-
senden Verbandsgemeinderatsmitglieder, Herrn Grönke – Verbandsgemeindewehr-
leiter sowie Herrn Eicke – Vertreter der Presse. Mit der Feststellung der ordnungs-
gemäßen Ladung und der Anzahl der anwesenden Verbandsgemeinderatsmitglieder 
(20 von 23) ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
 
Auf Hinweis von Herrn Samsel wird folgendes festgelegt: 
Um die Einladung sowie sämtliche Sitzungsunterlagen mittels Tablet nutzen zu kön-
nen, müssen digitale Dokumente, insbesondere Nachreichungen zur Sitzung, stets 
durch die Verwaltung aktualisiert werden, um sie einsehen zu können.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Schmette bittet die Tagesordnung wie folgt zu ergänzen: 
 
zusätzlich TOP 11.1 
Vergabe Beschaffung Mannschaftstransportfahrzeug für die Ortsfeuerwehr Sandbei-
endorf 
Vorlage: BV-VG/0589/2020  
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Die geänderte Tagesordnung wird mit 20 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Grönke hat keine Anfragen.  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Schmette hat keine aktuellen Informationen.  
 
zu 5 Ernennung von Führungskräften in der Feuerwehr der Verbandsge-

meinde Elbe-Heide 
Vorlage: BV-VG/0586/2020 

  
Herr Ganzer informiert darüber, dass Herr Enrico Hahn aus beruflichen Gründen 
heute nicht anwesend sein kann. Die Ernennung wird zu einem späteren Zeitpunkt 
nachgeholt. Weiter weist er darauf hin, dass in der Begründung stehen muss: „…Herr 
Hahn nahm die Wahl an…“. 
Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt auf seiner Sitzung am 13.07.2020 folgen-
de Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis: 
 
Mit Wirkung vom 13.07.2020 wird Herr Enrico Hahn unter Berufung in das Eh-
renbeamtenverhältnis auf Zeit für die Dauer von sechs Jahren zum Ortswehrlei-
ter der Ortsfeuerwehr Burgstall ernannt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 20 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
zu 6 Beschluss über die 2. Änderung der Satzung über die Entschädigung 

von ehrenamtlichen Tätigen und dem Verbandsgemeindebürgermeis-
ter 
Vorlage: BV-VG/0580/2020 

  
Herr Schmette erläutert, dass mit § 2 der Satzungsänderung geregelt wird, dass An-
sprüche auf die Gewährung einer allgemeinen oder besonderen Aufwandsentschä-
digung entfallen, wenn die Tätigkeiten ununterbrochen länger als drei Monate nicht 
wahrgenommen werden. Dies betrifft Verbandsgemeinderäte und auch alle anderen 
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ehrenamtlich Tätigen, so auch Feuerwehrkameraden. Somit wird auch dem Anliegen 
des Verbandsgemeinderates entsprochen.  
Weiter werden im § 1 der Satzungsänderung entsprechend der Verordnung über die 
Entschädigung bei ehrenamtlicher Tätigkeit in den Kommunen (Kommunal-
Entschädigungsverordnung – KomEVO) vom 29. Mai 2019 die Aufwandsentschädi-
gungen für Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren angehoben. Dabei wurden die 
Höchstsätze laut vorgenannter Verordnung noch nicht ausgeschöpft. In der letzten 
Wehrleiter-Beratung wurde dieses Thema besprochen. Im Ergebnis dessen stellt 
Herr Schmette den Antrag, einen weiteren Paragraphen einzufügen, der in Anleh-
nung der Aufwandsentschädigungssatzungen der Mitgliedsgemeinden der Ver-
bandsgemeinde Elbe-Heide wie folgt lautet: 
„Im Falle der Verhinderung des stellvertretenden Verbandsgemeindewehrlei-
ters oder des stellvertretenden Ortswehrleiters für einen zusammenhängenden 
Zeitraum von mehr als einem Monat erhält der Stellvertreter ab diesem Zeit-
punkt eine Aufwandsentschädigung in Höhe von einem Dreißigstel der Auf-
wandsentschädigung des Verbandsgemeindewehrleiters oder des stellvertre-
tenden Ortswehrleiters für jeden Tag, an dem ein Anspruch besteht.“   
 
Herr Schönrock stellt den Antrag, die Aufwandsentschädigungen für Ortswehr-
jugend- und Kinderfeuerwehrwarte sowie für Gerätewarte anzugleichen auf 
55,00 €.  
 
Die Verbandsgemeinderäte diskutieren weitere Möglichkeiten, um den Einsatz der 
Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehren zu würdigen und Mitglieder zu halten bzw. 
neue Mitglieder zu gewinnen.  
 
Auf Hinweis von Herrn Fitsch, auch die anderen Kameraden zu bedenken, die ihre 
Ausbildung und Übungen machen sowie Einsätze leisten, teilt Herr Schmette mit, 
dass eine Aufwandsentschädigung für alle 384 Kameraden nicht möglich ist.  Die 
Änderung der Höhe der Aufwandsentschädigung für die Mitglieder der Freiwilligen 
Feuerwehr schlägt in einem Haushaltsjahr mit 18 T€ zu Buche. Er weist darauf hin, 
dass die Satzung in 2020 in Kraft treten soll, jedoch die Änderung der allgemeinen 
Aufwandsentschädigung zum 01.01.2021. Als eine mögliche Anerkennung für die 
Feuerwehrkameraden schlägt die Verbandsgemeindewehrleitung vor, dass alle Ka-
meraden mit ihrer Familie kostenfrei das Kalibad in Zielitz nutzen können. Dies wird 
im Haushalt 2021 geplant.  
 
Herr Grönke führt weitere Vorschläge der Verbandsgemeindewehrleitung an, so er-
lässt zum Beispiel die Stadt Wanzleben den Kameraden 30 % der Kita-Gebühren. 
Vielleicht besteht auch die Möglichkeit, den Haus- und  Grundstücksbesitzern unter 
den Feuerwehrkameraden bei der Grundsteuer entgegenzukommen.  
  
Herr Samsel merkt an, dass wohl im letzten Jahr das Land ein Programm zur Erhö-
hung von Rentenpunkten für Feuerwehrangehörige aufgelegt hat. Herr Samsel ist 
nicht ganz sicher, wie dieses Programm gestaltet ist. Eventuell sollte dies geprüft 
werden.  
 
Herr Jahn erkundigt sich danach, ob es eine zusätzliche Förderung von Seiten des 
Landes gibt.  
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Herr Schmette informiert darüber, dass es eine Feuerschutzsteuer in Höhe von 24 
T€ gibt. Dieser Betrag steht als Einnahme im Bereich Feuerwehr. Dem gegenüber 
stehen im Ergebnishaushalt ca. 500 T€ Ausgaben. Diese werden aus  allgemeinen 
Umlagemitteln der Gemeinden bestritten. 
 
Herr Bahrendt schlägt vor, mit den Wehrleitern abzusprechen, wer von den Kamera-
den an mindestens beispielsweise 30 % oder mehr der Einsätze bzw.  Dienstabende 
teilgenommen hat, dass dieser Kamerad einmal im Jahr  einen Tankgutschein in Hö-
he von 25 € erhält.  
 
Herr Tietz und Herr Lemke halten es nicht für den richtigen Weg, für sämtliche Tätig-
keiten Vergütungen an die Kameraden auszuzahlen. Dies ist nicht hilfreich, neue 
Mitglieder zu gewinnen bzw. Mitglieder zu halten. Kleine Gesten, wie beispielsweise 
die kostenfreie Nutzung des Kalibades, zeigen den Kameraden die Wertschätzung 
für ihre Tätigkeiten.  
 
Auf Hinweis von Herrn Jahn, große gemeinschaftliche Veranstaltungen der Feuer-
wehren finanziell noch mehr zu unterstützen, informiert Herr Schmette darüber, dass 
bereits vor 2 Jahren für derartige Anlässe eine Erhöhung erfolgte. Jede Feuerwehr 
erhält nun 150 € für die Veranstaltung und zusätzlich 6 € pro aktivem Kamerad.   
 
Der Verbandsgemeinderat stimmt wie folgt über die Anträge zur Ergänzung bzw. Än-
derung der 2. Änderung der Satzung über die Entschädigung von ehrenamtlich Täti-
gen und dem Verbandsgemeindebürgermeister ab: 
 
Dem Antrag des Herrn Schmette wird einstimmig zugestimmt. 
Dem Antrag des Herrn Schönrock wird einstimmig zugestimmt. 
  
Es ergeht folgender geänderter Beschluss:  
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt die 2. Änderung der Satzung über die 
Entschädigung von ehrenamtlich Tätigen und dem Verbandsgemeindebürger-
meister entsprechend der Anlage mit den genannten Ergänzungen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 20 
Ja-Stimmen: 20 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
Herr Samsel schlägt vor, einen Arbeitskreis aus Mitgliedern des Verbandsgemeinde-
rates zu bilden, der sich mit den übrigen Vorschlägen zur Anerkennung für ehrenamt-
liche Tätigkeiten der Feuerwehrkameraden befasst und ein Papier zur Diskussion im 
Verbandsgemeinderat erarbeitet. In der nächsten Sitzung sollte die Bildung eines 
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Arbeitskreises nochmals diskutiert werden. Herr Samsel erklärt sich bereit, in diesem 
Arbeitskreis mitzuwirken.  
 
zu 7 Errichtung Breitbandnetz FTTH, Nutzungs- und Finanzierungsverein-

barung POP Flecken Calvörde, Verbandsgemeinde Flechtingen 
Vorlage: BV-VG/0584/2020 

  
Herr Schmette informiert darüber, dass die Verbandsgemeinde (VerbGem)  Flechtin-
gen ebenso wie die Verbandsgemeinde Elbe-Heide ein Breitbandnetz ausbaut und 
unter anderem das Cluster Calvörde gebildet hat. Teil dieses Clusters ist der Ortsteil 
Dorst, der geographisch näher am Ortsteil Born der Gemeinde Westheide liegt als 
beispielsweise Neuenhofe oder Haldensleben. In dem Entwurf einer Vereinbarung 
zwischen der VerbGem Flechtingen und der VerbGem Elbe-Heide geht es inhaltlich 
um den Bau einer Leitung hinsichtlich des  Anschlusses des Ortsteiles Born an das 
Cluster Calvörde. Herr Schmette geht näher auf die Kostenverteilung für den Bau der 
Leitung ein.  
 
Herr Jahn führt aus, dass in der Vereinbarung enthalten ist, dass im Ortsteil Born der 
Gemeinde Westheide von 100 Hausanschlüssen ausgegangen wird. Das ist keine 
reale Zahl. Die Gemeinde Westheide hat in einer nochmaligen Umfrage erkundet, 
wie viele Bürger in Born noch bereit sind, sich an das Breitbandnetz anzuschließen. 
Herr Jahn bittet darüber nachzudenken, wie in Zukunft damit umgegangen werden 
sollte. Seiner Meinung nach ist es in Ordnung eine Hauptleitung zu legen, die sich im 
Eigentum der VerbGem Elbe-Heide befindet, jedoch sieht er die Wirtschaftlichkeit 
über die Anschlüsse nicht gegeben. 
 
Herr Schmette macht Ausführungen hinsichtlich der Anzahl der Anschlussmöglichkei-
ten in dem PoP. Weiter führt er aus, dass die ausgegebene Tabelle zur Wirtschaft-
lichkeitsbetrachtung für Born nochmals überarbeitet wurde und begründet dies. Hin-
sichtlich des Kreditvertrages hat Herr Schmette in die Berechnung 0,5 % Zinsen ein-
gerechnet. Tatsächlich sind die Zinsen noch geringer. Bezüglich der Hausanschlüsse 
in Born teilt Herr Schmette mit, dass bei der damaligen Vorvermarktung ein An-
schlussgrad von ca. 70 % erreicht wurde. Zu einem späteren Zeitpunkt hat die Tele-
kom ihr Vectoring ausgebaut. Bei der erneuten Umfrage ist ungewiss, ob sich alle 
Bürger daran beteiligt haben. Herr Schmette bestätigt, dass der Ausbau in Born für 
sich genommen nicht wirtschaftlich ist. Der Gedanke des Ganzen ist es, durch die 
Bildung von Clustern auch die kleinen Ortschaften zu versorgen. Die DNS-NET bietet 
derzeit Sprechstunden für die Bürger der Westheide in Neuenhofe an und wird auch 
die Hauseigentümer persönlich aufsuchen.  
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt den in der Anlage beigefügten Entwurf der Nut-
zungs- und Finanzierungsvereinbarung für den POP Flecken Calvörde.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 20 
Ja-Stimmen: 17 
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   3 
  
 
zu 8 Aufhebung Sperrvermerk Grundschulen, Anlagen im Bau 

Vorlage: BV-VG/0588/2020 
  
Herr Schmette führt aus, dass der Antrag zur internen Vernetzung in Schulgebäuden 
für die vier Grundschulen in Trägerschaft der VerbGem Elbe-Heide in Vorbereitung 
ist. Das Land hat nun die Möglichkeit geschaffen, das Ausschreibungsverfahren zu 
vereinfachen und mit dem Bau zu beginnen, bevor man die Fördermittel erhalten hat. 
Diese werden nach Anzahl der Schüler vergeben und es ist als sicher einzustufen, 
dass diese auch ausgereicht werden.   
Die Verbandsgemeinde hat für die Grundschule Rogätz einen Elektriker gefunden, 
der die Arbeiten zur Digitalisierung der Schule in den Sommerferien beginnen würde. 
Aufgrund des Sperrvermerkes in der Haushaltssatzung, der die Mittel erst frei gibt, 
nachdem die Fördermittel vorliegen, muss dieser  aufgehoben werden, um mit den 
Arbeiten beginnen zu können.  
 
Auf Nachfrage von Herrn Samsel informiert Herr Schmette darüber, dass jede 
Grundschule an das Breitbandnetz angeschlossen werden soll. Für die Sekundar-
schulen ist der Landkreis zuständig. Herr Schmette macht dazu nähere Ausführun-
gen.  
 
Herr Butz teilt mit, dass in der Presse darüber informiert wurde, dass das Land Sach-
sen-Anhalt mit der Deutschen Telekom einen Digitalpakt geschlossen hat. Alle Schu-
len im Land sollen einen Breitbandanschluss erhalten.   
 
Herr Schmette bestätigt, dass diese geförderten Breitbandanschlüsse kostenfrei sind 
und auch die ersten zwei Jahre die monatlichen Gebühren erlassen werden. Danach 
entstehen Kosten nach derzeitigem Tarif der Telekom in Höhe von monatlich ca. 280 
€ pro Anschluss. Für die vier Grundschulen in Trägerschaft der VerbGem Elbe-Heide 
ist der Standardanschluss der DNS-NET mit 500 Mbit/s völlig ausreichend. Die Kos-
ten hier betragen monatlich 49,90 €. 
 
Auf Nachfrage von Frau Stute-Domagalla teilt Herr Schmette mit, dass in der Schule 
Zielitz der Preis wesentlich günstiger ist als in anderen Orten, da hier zwar noch kein 
Breitbandanschluss vorhanden ist, aber die interne Vernetzung bereits teilweise er-
folgte. Digitale Tafeln werden schon länger genutzt. Die laufende Baumaßnahme, 
gefördert durch das STARK III-Programm,  wurde gleichzeitig für die interne Vernet-
zung genutzt.  
 
  
Der Verbandsgemeinderat beschließt die Aufhebung der Sperrvermerke (=SPV) 
für die Haushaltsstellen:   

- Grundschule (=GS) Burgstall, Anlagen im Bau - Systemadmin. 
20/211120/09632 i.H.v. = 74,4 T € 
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- GS Colbitz, Anlagen im Bau - Systemadmin. 20/211130/09632 i.H.v. = 
89,6T € 

- GS Rogätz, Anlagen im Bau - Systemadmin. 20/211140/09632 i.H.v. = 
102,0T € 

- GS Zielitz, Anlagen im Bau - Systemadmin. 20/ 211160/09632 i.H.v. =  
49,0 T € 

Die Gesamtsumme, die durch die SPV-Aufhebung freigegeben wird, beträgt 
315,0 T EUR.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 22 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 20 
Ja-Stimmen: 20  
Nein-Stimmen:   0 
Stimmenthaltungen:   0 
 
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Samsel spricht die Internetseite der Verbandsgemeinde Elbe-Heide an. Hier gibt 
es einen „Veranstaltungskalender“, der ziemlich leer erscheint. Herr Samsel erkun-
digt sich danach, wie dieser Kalender verwaltet wird und ob die Vereine Kenntnis 
davon haben, dass sie ihre Termine in dem Kalender eintragen können.  
 
Herr Schmette teilt mit, dass der Kalender so gestaltet ist, dass die Vereine ihre Ter-
mine selbst in den Kalender eintragen und für ihre Veranstaltungen werben können. 
Dies wird auch seit einigen Jahren genutzt, jedoch sehr unterschiedlich. Frau Vor-
pahl und Frau Häusler nutzen dies zum Beispiel sehr intensiv. Herr Schmette wird 
veranlassen, dass auf der Internetseite nochmals darauf hingewiesen wird, 
dass für Vereine die Möglichkeit besteht, ihre Veranstaltungstermine in diesem 
Kalender bekannt zu machen.  
 
Herr Samsel regt an, um Terminüberschneidungen zu vermeiden und um Termine 
abzustimmen, zum Ende eines Jahres ein Koordinationstreffen o. ä. für Vereine an-
zubieten.  
 
Herr Butz teilt mit, dass in Burgstall am Anfang des Jahres alle Vereine zusammen 
gekommen sind und darauf hingewiesen wurden, dass sie ihre Veranstaltungstermi-
ne in diesen Kalender eintragen können. Für die Gemeinde Burgstall war es schon 
schwer Terminüberschneidungen zu vermeiden, da viele Vereine feste Termine ha-
ben. Dies wiederum ist bei allen Gemeinden der Verbandsgemeinde unvermeidbar.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ganzer gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 



  Ausdruck vom: 01.10.2020 
Ordentliche Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde "Elbe-Heide"  Seite: 9/9 

 

 Breitbandausbau Elbe-Heide Freigabe Cluster für Bau- und Planungsleistun-
gen zum Aufbau eines FTTB-Netzes 
Vorlage: BV-VG/0587/2020 

 Freigabe Planungsleitungen Breitbandversorgung Cluster Colbitz 
Vorlage: BV-VG/0585/2020 

 Vergabe Beschaffung Mannschaftstransportfahrzeug für die Ortsfeuerwehr 
Sandbeiendorf 
Vorlage: BV-VG/0589/2020. 

 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ganzer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um  
20.10 Uhr.  
 
 
 
 
  
Ralf Ganzer 
Vorsitzender des 
Verbandsgemeinderates 
 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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